2024年湖南省普通本科高校教育教学改革

优秀典型项目成果简介

项目名称：地方应用型本科院校艺术类专业“三全育人”的

创新路径研究 

单位名称：邵阳学院
项目主持人：李定芳
团队成员：蒋剑平、宋志江、文晨、李玲
一、项目研究背景

育人为本，德育为先。“三全育人”是党和国家在新时期提出的高校德育工作新模式。习近平总书记在全国教育大会上提出，要努力构建德智体美劳全面培养的教育体系，形成更高水平的人才培养体系。新时期党和国家对高等教育的要求是培养符合时代进步和社会发展要求的德才兼备的人才。近年来地方应用型本科院校发展迅速，为社会发展提供了大批应用型人才，但是由于在培养过程中更重视大学生的专业知识水平及动手实践能力的培养，对思政课的重视力度不足，导致毕业生存在信仰迷失、政治冷漠、道德滑坡等问题，同时受限于社会发展环境、教师个人素质、学校自身等因素的制约，一些高校的育人力量仍然分散，尚未形成“时时有育人”、“处处有育人”、“事事有育人”的教育合力，难以达到促进大学生综合能力提升的目标，如何解决这些问题成为当前地方本科院校教育教学工作的重难点。因此，本课题以地方应用型本科院校的艺术类专业大学生为研究对象，针对其群体特征，在对其所存在问题进行细致分析的基础上，提出行之有效的“三全育人”对策和路径，通过提高学生综合素质逐步提升设计学应用型人才培养质量，这对于培养中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人具有深远的意义。

二、研究目标、任务和主要思路

（一）研究目标、任务

1.探明地方应用型本科院校艺术类专业“三全育人”的现状及问题。

2.构建地方应用型本科院校艺术类大学生“三全育人”创新路径。

（二）主要思路
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三、主要工作举措

（一） 修订人才培养方案，重构“双核”艺术类人才全员、全方位、全过程的育人新生态。

专业人才培养方案是落实“三全育人”的根本途径，专业人才培养方案是要依据国家专业教学标准，对专业人才培养目标与毕业要求、课程体系、教学实施进行总体设计，涉及人才培养的各环节和要素,，体现全员、全方位、全过程的育人理念。

首先在艺术类专业的人培方案中以应用型人才的全面发展目标为导向，将培养目标明确为学会做事、学会做人、学会相处和学会学习，并分解出品德情怀、专业学识、批判创新、解决问题、现代工具、沟通表达、团队协作、国际视野8个毕业要求的一级指标和23个二级指标，优化专业课程体系，依据毕业要求遴选核心课程，整合相关课程，使每个指标点都有数门课程支撑，人才培养体现社会发展对艺术类人才的需求。

其次采用可选择的模块化课程群方式，形成“学科通识知识+专业核心素养+个人发展方向”的“2+X”特色课程机制，促进学生的全面发展和个性发展。

再次将第二课堂学分纳入人才培养方案和专业教学计划，健全“菜单式”活动项目库，涵盖学术科技与创新创业、思想成长与道德修养、社会实践与社会工作、自主学习与图书阅读、文体活动与身心发展、志愿服务与公益劳动六个模块。将“第二课堂成绩单”作为大学生在校期间评奖评优、升本推研、推优入党以及用人单位选人用人等的重要依据，引导青年学生强化自我教育、自我管理、自我服务，在广泛参与社会实践中收获知识、增长见识、锤炼本领，助力学生成长成才成绩显著提升。

最后增设了“湖湘非遗传承实践”、“乡村振兴设计实践”、“在地服务设计实践”等服务地方与乡村的特色实践课程，出台了《设计艺术学院劳动教育工作实施方案》推行了“生活性劳动+服务性劳动+生产性劳动”的家校社共育劳动教育模式，在顶层设计上形成了全员、全方位、全过程培养具有家国情怀、扎根基层的“‘德艺双修’+‘应用特色’”“双核”艺术类人才的育人生态。

（二）以产出为导向，优化校社协同机制，搭建做实“三全育人”目标的新桥梁。

搭建对接服务地方的三全育人平台，引入平台项目的优胜劣汰竞争机制进行育人。以“湖南省三全育人综合改革试点院系”建设为手，统揽各教学科研平台，将教学科研作为提升艺术类学生综合能力提升的重要支撑。利用已有的省、市、校级平台群：综合性平台、科研平台、教学基础平台、应用平台，为地方政府、社会机构以及学生家庭搭建沟通桥梁，从而促使多方达成合作共识，最终建立“三全育人”联动机制，形成了教师、学生、社会互动关系，架构起学生梳理家国情怀、服务社会的有效通道，适应产业发展的教学质量标准和评价指标体系，最终使学生能够在良好的育人环境中提升自身的专业能力和综合素养，取得良好的教育成效。

（三）推行“党建+专业”模式，实施“协同+精准”的“2+2”育人新举措。 

一是将党建活动以专业为载体，推行“党建+专业”模式，紧抓住教师队伍“主力军”、课程建设“主战场”、课堂教学“主渠道”，构建全员全程全方位育人大格局。二是组建了跨学科师资团队，依托平台项目的实战性，实施“多师制”协同育人，打破一课一师的传统教学模式，以实践课程教师为主导，校内实施跨专业师资教学，校外聘请相关行业企业专家，针对学生在实践过程中需要解决的相关专业的问题进行实效指导，方案全程由党总支审核其导向的正确性。实现“课程融通、学科融合”，提升学生解决专业实际问题的综合实战能力，实现毕业生就业竞争力、创新驱动力、创业原动力。三是实施本科生全程导师制，出台了《艺术设计学院本科生导师制实施办法(试行)》，有力实现了课堂内外有机衔接，让教师能更直接、更具体、更深入地参与到立德树人全过程，切实承担起学生健康成长指导者和引路人的责任。

（四）按“三全育人”要求构建学生评价体系，创建各方全面参与的多维评价新机制。 

把对学生的评价由单一导师评价扩展到多师评价，学生评价由授课教师、班主任或辅导员、企业、社团组织、同学、学生本人等多方全面参与，全面考核学生的综合素养。把教师的课堂评价延伸到课外的社会评价，建立了以目标成果为导向，学生学习过程多导师评价和实践成果应用社会评价相统一的应用型人才培养评价机制，评价指标体系中融入企业对学生素质能力的具体要求，有效结合学生自评和班级、学校评价，创建教、学、用、评多维互动评价机制，能从根本上提升评价结果的育人导向作用，真正让评价起到照镜子的作用。

（五）持续优化，探索“德艺双修，产出导向，校社协同”三全育人新模式。 

将“三全育人”理念全面融入到学生的专业学习全过程中，引领学生践行社会主义核心价值观，塑造学生的优良品德，凸显艺术类人才培养的“德艺双修”育人理念；扭转人才培养定位中“服务面向”的“偏向”问题，将专业担当植入到大学生乡村振兴的社会实践研究中，树立学生“潜心服务地方”的就业意识。
四、取得的工作成效

（一）项目取得的理论成效。

1、项目主持人负责的“三全育人”师资团队之一“‘邵阳红’智助乡村青年创新团队”，获得了湖南省五四青年奖章集体、湖南省巾帼文明岗。

2、项目的阶段性成果之一《扎根地方、服务基层的“双核”艺术人才培养模式探索》被评为湖南省第六届大学生艺术展演美育改革创新优秀案例，省二等奖。

3、自该项目实施以来，项目组发表相关教改论文4篇，其中阶段性研究成果《深化“政产学教”协同 打造“城校共生”育人新模式》被光明日报报道。

4、“创意扶农，设计振乡”实践育人案例入选湖南省教育厅高校“十大”育人示范案例。

5、项目主持人参与的“应用型院校“平台依托多师协同”的艺术类专业实践育人模式研究与实践”获得湖南省高等教育教学成果奖三等奖。

6、课题结项被评议为“优秀”等级。
（二）项目取得的实践效果

1、 高素质应用型人才培养质量明显提高。

近年来，通过推进地方性本科院校艺术设计类专业应用型“德艺双修，产出导向，校社协同”育人模式，教学质量和人才培养质量不断提升，艺术设计类专业学生综合能力和素质得到提高。近三年来，学生参加“全国大学广告艺术大赛”、“大学生艺术展演活动”、“互联网+”等各类大型竞赛，成绩斐然，获得国家级一等奖4项，获得省级一等奖24项等，共获得各类省级以上等级奖213项，在全省高校中排名前列。

近三年，学生入党申请率在95%以上，每年有500多名学生参加各种社会实践与志愿服务活动，15名学生参加西部计划，16名学生应征入伍。涌现出“青春正当时，三湘追梦人”湖南省高校大学生就业创业优秀典型人物周一丹、2021-2022年度大学生志愿服务西部计划优秀志愿者陈思羽等优秀毕业生。

2、校社协同的黏性显著提升。

师生立足邵阳市乡村振兴与地方经济文化发展战略需求，完成台上村美丽庭院设计建设、天子湖沿线美丽乡村设计建设、S231至姚喆故居沿线美丽乡村设计、车万育故居吊井楼美丽庭院设计建设、塘田战时讲学院清廉长廊设计建设、贺井村美丽庭院建设等20余项乡村设计项目，成功打造了“邵阳样板”。

在邵阳市142个社区和绥宁县、邵阳县、新邵县3县的45个乡镇开展了美术课堂实践公益活动，近4000名小朋友从手工、绘画、书法等方面感受到艺术之美，团队成员在志愿服务中增强了专业认同感和价值感。

3、专业建设、教学改革成效显著。

课题组通过研究与实践，2022年被确定为湖南省深化新时代教育评价改革试点院（系），四个艺术设计类专业中两个专业（视觉传达设计、环境设计专业）被确定为湖南省“双一流”专业建设点专业，一个专业（美术学）提交的师范专业（二级）认证已被湖南省教育厅受理。三门课程入选湖南省“一流”，立项教育部校企合作协同育人项目34项；教学成果荣获湖南省十四届教学成果三等奖；教师在各级教学竞赛中获得等级奖共10余项，其中国家级一等奖1项，省级一等奖1项；教师获得省级教改立项4项，发表教改论文50余篇。

五、特色和创新点

本成果构建了地方性本科院校艺术设计类专业应用型人才的“德艺双修，产出导向，校社协同”育人模式，获得湖南省五四青年奖章（集体）、湖南省巾帼文明岗、湖南省大学生艺术展演“美育案例”二等奖，成果被光明日报报道，课题结项被评议为“优秀”等级。

